



單身的事

全球教會的族群策略

巴瑞·丹尼勒 博士

當你想到今天教會內有福音需要的族群，你會想到什麼？你想到的可能是年青人、婦女、新婚夫婦，或是長者。但原來在我們的社會裡，教會內外，增長得最快的族群是單身成年人。單身成年人包括從未結婚的、已離婚的、鰥寡的、和單親家長。無論是牧者、長老、一般長執、我們都要顧念教會裡的單身人士，認識他們在教會中為傳揚基督國度所擔負起的策略性角色。

單身人士漸漸成為社會中一個增長的族群是一個全球現象。雖然單身人士的增長基本上出現在西方國家，但並不是西方獨有的。在六個主要大洲的國家，單身人士在人口比例中不斷上升。有些國家的數據比較零落，但*我們地球的數據* (*Our World in Data*) (<https://ourworldindata.org/>)的報告指出在中美洲、非洲、和亞洲的結婚數字全面下降。當中的數據亦顯示從 1990 至 2010 年全球很多國家的結婚率都下跌。

以亞洲為例，單身比例劇增。在 1970 至 2017 年間，日本的結婚率下降了百分之五十一，而南韓就下降了百分之四十三。近來，中國也響起了警鐘。在 2013 至 2019 年間，結婚率下降了百分之三十三。其他國家也有相同的趨勢。由 2005 至 2015 年，菲律賓統計處錄得結婚數字下跌了百分之二十，而全國人口在同一段時期持續上升。一則菲律賓的新聞報導很多人覺得結婚對他們來說是不大對的事，他們覺得需要“成為他們自己”。結婚讓他們失去了他們的自主性。而在不同的中美洲和非洲國家也出現類似的單身人口增長趨勢。

近數十年，這種人口狀況的轉變在西方十分明顯，而大部份西方國家稱其為“婚姻-少眾文化”。這趨勢不單反映了不斷下降的結婚率，亦透析了割裂式婚姻，如同其他“近似婚姻”的關係和同伴模式獲得了社會接受和法律承認。不止年輕的一代延後婚期，更常見的是他們質疑婚姻制度。但下跌的結婚率不是完全由“近似婚姻”的模式取代，更普遍的持續現象是有更多人從未結婚，以及是關係上的獨身主義者。單身和獨身主義者是社會上不斷壯大的族群。

這樣新興的單身趨勢對今天的教會有什麼意義？一方面，教會必需確認神對婚姻的設計和其目的去反對割裂式婚姻。我們要宣告以聖經為婚姻和性關係的至高標準，並且以身作則。

與此同時，也要記著單身人士的增長對教會和福音不是一種威脅。聖經確切地高舉以純潔的性和啟示神的國度為基礎的單身選擇。主耶穌道成肉身，以及使徒保羅都展示了單身的楷模，並邀請其他人做效。歷世以來的教會，單身人士都是神學、實務、熱誠宣教上最前沿的帶領者。早期新約教會興盛地增長的背後就是有眾多的男女效法主耶穌為建立神的國度而選擇單身。就算是今天，一個全球人道工作機構估計，全球百分之七十以上的人道工作都是由單身人士擔負的。單身族群的增長不應該被視為對教會未來的威脅，反而更是一個策略性的機會，復興教會回到起初擴展神的國度那種犧牲、熱情、無畏的精神。

教會今天需要的是更新以聖經真理為基礎的單身、婚姻和屬靈家庭的觀念，從而以神作為我們一切關係的核心。為著宣講福音和擴展神的國到萬族各邦的策略使命，我們需要一套屬靈家庭的神學，由此充分地看重、賦權、連絡所有的會眾、包括單身的、已婚的之後又再度回復單身的人。

這是一篇撮要文章。原文篇幅較長，亦有完整參書目，可在世界基督福音聯盟 (WEA) 查閱。

巴瑞. 丹尼勒牧師



巴瑞. 丹尼勒是一位神學家、牧師、作者，以及有關單身議題的國際講員。巴瑞是看地球 (<https://seeglobal.net/>) 的行政總監，他主要的事工是推動以聖經為基礎的單身、婚姻和屬靈家庭的模式，讓單身和已婚的成年人能充分地參與教會和天國的事工，藉以裝備全地的教會。巴瑞是劍橋大學神學博士，並由加拿大福音傳道會按立。

譯文: 擇雅